

Consulado da Lituania,
Rua Jaguaribe, 477.
N. E. S. T. A.

Aidas Linki Visiems Laimingu Nauju, 1941-ju, Metu

LIETUVIŲ

AIDAS

BRAZILIJOS

— JORNAL — LITUANO — ECHO —

Lietuvių Laikraštis
Seminario Lituano Independente
Redaktorius Uckus
LEIDEJAS
Paskiras Numeris \$300
S. Paulo, R. da Moóca,
1721
Telefonas 3-2056

Nepartinis Lietuvių Laikraštis
Seminario Lituano Independente
José Leite de Salles
Redactor-Chefe
S. Paulo, Rua da
Moóca, 1721
Telefonas 3-2056

XI Ano - metal

Brazilija - São Paulo 1940 m. Gruodžio - Dezembro 28 d.

2528862 Nr 52 (562)

Vokietija okupuoja visas Balkanu valstybes

VOKIECIAI UZIMA VISUS BALKANUS

Gali greitai kilti rusu-vokiečių karas. — Vokiečių divizijos žygiuoja į Rumuniją ir Bulgariją. — Auga naujo karo pavojus. — Italai jau stiprėja. — Vokiečiai gali pulti Albaniją iš kitos pusės. — Lietuvoje jau investuoti milijai. Ivaiznis kitos naujienos.

italų naudai, nežinia. Eina gan dvi, kad vokiečiai išimaisys į tik karą ir padės italams kariuoti graikus. Jei taip bus, tai graikams jau darysis sunku. I Valo na taip pat italai siūnia daugiau karo jėgų ir pasiryžę laikytis.

Baisi Juiz de Fora miesto tragedija

BAISUS POTVYNIS JUIZ DE FORA MIESTE

Gruodžio 26 d. Europa vėl su juda, kaip tik pasklydo gandai, kad vokiečių kariuomenės divizijos pradėjo žygiuoti į Vengriją ir Bulgariją. Jau per Vengriją perėjo apie 500.000 vokiečių kariuomenės. Vieni Vengrijos geležinkelai atiduoti vokiečių kariuomenės pervežimui. Vokiečiai žygiuoja į Rumuniją ir Bulgariją. Bulgarijoje taip pat jau yra nemažai vokiečių kariuomenės. Bulgarijos karalius Borisas pasieškė, jei Bulgariją bus paliecia, ta ikaralius atsistatydins. Rumunijoje jau priskaitoma ligi 100.000 vokiečių kariuomenės. Sovietų Sąjungos pasieniu vokiečiai taip pat pradėjo koncentruoti savo jėgas ir apskaičiuojama, kad čia sutrauktą taip pat keliolika divizijų.

per radio specialiai viso pasauliui, ypač tiems, kurie gyvena Italijoje ir kariauja prieš anglius ir graikus. Cerčilas savo kalboje išdėstė visas priežastis, kurios privedė Italiją prie karo ir apkalbino patį Mussolini, kuris prieš visos Italijos tautos vėliavą, stojo karan ir stumia kraštą į bedugnę, žudo italų tautą ir rengia jai baisią ateitį. Cerčilas ragina italus nepasiduoti Mussolinio užėmoms ir sukilti prieš Mussolinio tiraniją, išvaduoti Italiją iš šios baisios pradžios. Cerčilo kalba buvo išversta į italų kalbą, ats pausdinta ir išplatinta ne tik Italijoje, bet ir visiemis fronte esantiems tiems italams.

reikalų ministerio Serrano Surner įsakymu.

Anglai taip pat nebombardavo vokiečių miestų laike Kalėdų.

DINGO LENKIJOS MARSALAS.

RUSAI SUGAVO SVETIMOS VALSTYBES ŠNIPAS.

Iš Rumunijos pranešama, kad šiomis dienomis, kažko būdu iš arešto namų pabėgo buvęs Lenkijos kariuomenės vadovas maršalas Rydz Smigly. Spėjama, kad maršalas pabėgo gelbėdamas savo gyvybę į Turkiją. Tačiau yra ir tokia nuomonė, kad maršalas gali būti nužudytas, ir paskelbta, kad jis pabėgo.

Iš Maskvos pranešama, kad šiomis dienomis pasienio sargyba sulaukė svetimoms valstybėms šnipų vienoje Pabaltijo respublikoje. Pranešime nesakoma kurioje respublikoje ir kokios valstybės tas šnipas. Bet spėjama, kad tai buvo Lietuvoje ir bus vokiečių šnipas.

VIESULAS BUENOS AIRE.

Per Kalėdas per Buenos Aires perėjo smarki audra, kuri pridėre daugybę nuostolių: išgriovė daug medžių, nutraukė telefono laidus ir kitokių nuostolių pridarė.

DIDELI MUSIAI TARP GRAIKŲ IR ITALŲ.

Iš Atenų, Graikijos sostinės pranešama, kad graikų kariuomenė supa Tepelinį ir Klisurą ir labai smarkiai puola italus. Tačiau italai stipriai laikosi ir graikų puolimus atako. Mat paskutinė mis dienosmis italai sulaukė didelės pagalbos, buvo prisiusta daugiau kariuomenės. Valona fronte graikai žygiuoja į priekį. Tai Adriatiko jūrą pakraščiu. Paskutinio metu italai jau pradėjo atmušti graikų puolimus ir nebebėga betvarkeje kaip pirmiau. Gal mušių eiga pasikeis.

MUSSOLINIS TEISINASI.

Mussolinis atsakydamas į Cerčilo kalbą, teisinasi prieš savo tautą ir kaltina anglius dėl šio karo. Bet tas jo pasiteisinimas nepaveikė tiek italų, kiek paveikė Cerčilo pasakyta kalba, kuri iš tikrųjų gali sukelti italus prieš fašizmo tėvą ir jį nušluoti. Ypatinai didelio efekto padarė Cerčilo kalba fronte esantiems italų kariams.

ARESTUOTAS RUMUNIJOS EX-KARALIUS

Buvęs Rumunijos atstovas Londone Tilles skelbia, kad Rumunijos ex-karalius Karolis aštuontas Ispanijoje, Madride ir jo gyvybei esą gresia pavojus. Arestuotas jisai Ispanijos užsienio

— BERLYNAS. Iš Vokietijos pranešama, kad tarp Sovietų Sąjungos ir Vokietijos eina prekybos derybos, kurios greitai bus pasirašytos abiejų valstybių susitarimu.

— SAO PAULO. Kalėdinės loterijos 5 milijonų bilietų išlosė jo pusę Žemės Ukio sekretarijos tarnautojai, 124 tarnautojai gavo pustrėčio milijono mlireisų. Jiems Kalėdos buvo linksmos ir laimingos. Antroji šio bilieto pusė esą atitekus vienam stambiam ūkininkui — fazendieriui.

LONDONIECIAI KALĖDAS PRALEIDO RAMIAI.

Kalėdų dieną vokiečiai nepasirodė virš Londono ir visai londoniečiai galėjo švęsti Kalėdas ne požemiuose, o savo namuose.

Iš gruodžio 25 d. i 26 dieną, nakties metu prasidėjo potvynis Juiz de Fora mieste, Minas esta de, per kuri eina geležinkelis Central iš Belo Horizonte į Rio de Janeiro. Per miesta Juiz de Fora teka vandeninga upė Parahybuna, kur nuo lietaus pakilo taip labai, kad išsiliejo iš savo krantų ir užliejo beveik visą Juiz de Fora miestą. Vanduo pakilo kairiuose vietose apie 5 metrus aukščiau. Taigi visos miesto dalys tapo apsemtos vandeniu Vanduo išgriovė daug namų, visos krautuovės užlietos vandeniu priekas pluduriuoja vandenyje, fabriakai sugriauti, itaisymai išardyti. Kurie nespėjo pabėgti žmonės, tie žuvo vandenyje. Apskaičiuota, kad žuvusių yra apie 50 žmonių. Kylant vandeniui, su juo užplaukė miesta gyvatės ir skorpionai, kurie pavojū dar labiau didina. Vyriausybė organizuoja pagalbas. Šitokios nelaimės šitas miestas dar nėra turėjęs savo istorijoje, kokį sulaukė per šias Kalėdas.

LEGALIAI ISVYKSTA IS LIETUVOS.

Senosios Lietuvos atstovybė Vašingtone skelbia savo biuletenyje, kad iš Lietuvos atvažiuoja į S. Ameriką jau su Sovietinėmis vizomis.

— MADRIDAS. Iš Madrido pranešama, kad pastaruoju metu daug prancūzų lakunų su tėk tuvais pradėjo bėgti pas anglius.



Dr. M. Fucs

Su didele praktika didžiausios New Yorko ligonines, Asistentas Profesoriu Silbert ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Moteru ligos, Slapumo kanalu, insktu ir slapumo pusles uzdeginimai, Endosocopia. Venu išsiplėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be operacijos ir skausmo. Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua José Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki 7 su puse vakare
Telefonai 5-6885 ir 5-6307

CERCILAS KALBEJO ITALAMS.

Anglijos premjeras Cerčilas gruodži 23 d. pasakė ilgą kalbą

LAISKAI REDAKCIJOJE.

Kostas Vidulis, Vincas Petrauskas, 2, Vincas Karaliunas Pedro Zalis, Konstancia Rimkus, Baltušis 2, Juozas Graičius, Pranas Mazgeika, Kl. Dilius 2, Vladas Gavėnas, VI. Januškevičiūtė, T. Kazakevičius, Kostas Stakėnas, Steponas Matijošis, Antanas Keiteris, Vladas Baltrušis Andrius Adamavičius, Juozas Rusevičius, Povilas Vazgauskas Kajetonas Vidziunas Julius Bermonas, Ana Ceputeni, José Davidėnas, Kazimiro Sukaitis, Josefa Davidavičius, Josefa Davidovskij.

O Progresso do Cooperativismo

Serviço de Economia Rural do Ministério da Agricultura, acaba de divulgar dados muito expressivos sobre o desenvolvimento do cooperativismo no Brasil.

Esses dados referem-se ao exercício de 1939. O Serviço de Economia Rural adverte, porém, que as estatísticas não são completas. Ainda há, infelizmente, em alguns pontos do país instituições cooperativas que — por preguiça ou por ignorância — não respondem, com a devida regularidade, os questionários do Serviço.

O país conta, atualmente, com 1.016 instituições cooperativas registradas. Os associados atingem a soma de 131.169, com capital mínimo de cerca de 60.000 contos. O capital subscrito é de pouco mais de 102.000 contos, e o realizado de

41.000 contos.

Das 999 cooperativas de primeiro grau, 256 são de consumo, 251 de crédito, 465 de produção e 25 de objetivos diversos. As cooperativas de consumo, com um total de 45.570 associados tem um capital subscrito de cerca de 9.000 contos e realizado de mais de 3 mil contos. Delas, 102 são cooperativas escolares e 9 de comuns.

Das cooperativas de crédito, 167 são agrícolas e 84 urbanas. Seus associados orçam por 34 mil pessoas, e seu capital realizado atinge a soma de 2 mil contos de réis.

No total das 1.096 cooperativas existentes no Brasil, incluem-se 17 instituições de 2º grau, isto é dez cooperativas centrais e sete federações.

Po keliasdesimt metu ze Metu sutikimės veidas pasikeis

Tulstančius metų žmogus gyvena daugiausia tik šiltoje ir vidutinėje klimato juostoje. Bet ir šia žmogus apgyvendavo tik tas vietos, kurios pasižymėjo derlingumu. Tyliaukius ir dykumas žmogus tik retkarčiais tuoklydavo. Ir ką veiksi ten, kur vėjas tik smėli nešioja, kur niekas neauga, kur smėlė viską iš žiovina, kur nėra vandens, kas žmogui nėra maisto ir gėrimo. Dar mažiau žmogus savo koją teikeldavo į amžinųjų ledų kraštus, į šaurės ir pietų atšalčius.

Net ir mūsų laikais, kai žmonių tiek daug yra priaugę dykumose ir šaltuosiuose kraštuose žmonių labai retai tegyvena, ir tai daugiausia tik klajoklės giminės, kurios pasitosi iš vienos vietos kiton, ieškodamos sau ir savo gyvuliams maisto. O tie plotai, kuriuose dabar taip retai tegyvena žmonės, yra tiesiog milijonai Sibiro šaurės, Kanados šaurės, Grenlandija, salia, Gobi, Kalahari ir kt. Vieni typlotų ledus apdengti, kituose tik smėlis laksto. Jei tie plotai kokiu nors būdu būtų paversti bent šiek tiek derlinga žeme, tai juose galėtų apsigyventi keli šimtai milijonų žmonių.

Todėl nenuostabu, kad mokslo žmonių akys jau seniai yra atkreiptos į tuos plotus. Ar iš tiesų jau nėra jokios galimybės apgyvendinti juose žmones? Juk žmogaus protas tiek daug gali, juk žmogus kasdien savo šradimais tiesiog stebuklus daro! Žmogus tikisi net nuostabesnių dalykų padaryti (sukysim, nukristi į kuriuos dangaus kūnus) tai nejaugi jis to dalyko neįstengė padaryti? Ir štai daugelis mokslininkų sutinka, "ad žmogus vis dėlto nugalės žauriją gamtą ir šandien dar mažai tapgyventuos plotuose sau duonos sūras šimtai tukstančių ir milijonai žmonių. Vienas mokslininkas tiesiog pareiškia, kad jau po keliasdesimties metų žemės veidas pasikeis.

„Šaurės atšalio stotis praneša... Dar prieš keletą metų šitoks posakis mums būtų buvęs nesuprantamas, tuo tarpu šandien yra visiškai paprastas, nes šaurės atšalio gyventojai dažnai per radiją skelbia pasauliui

ivairias žinias. Ir todėl šandien apie tai, kas darosi šaurės atšalio, mes taip pat lengvai galime sužinoti, kaip ir ivairius ivykius ivykstančius koškie nors dideliam miestame. Ant milžiniškos ledo lytės gyvenantieji mokslininkai tyrinėja šaurės atšalio orą, jo atmatas, žemės nuadnetingumą, vandenyno gelmes ir t.t. Jau po kelerių metų, manoma, per šaurės atšalio galės prasidėti nuolatinis susisiekiimas lėtuvais tarp Europos bei Azijos ir Amerikos. Šaurės atšalio bus irengta stotis, kurioje jau nuolat apsigyvens žmonės. Kadangi šaurės atšalio srityse yra nepaprastai daug ivairių žemės turčių, tai šia darbu ir pragyvenimui, manoma, galės rasti net tulstančiai žmonijai.

Bet didžiausia ateitis laukia turtingojo Sibiro. Šandien milžiniškos Sibiro plotuos gyvena vos keliasdesimt žmonių. Didžiausieji plotai yra apaugę nežengiamomis griomis, kuriuose veisiasi ivairiausi žvėrys. Tai garšioji Sibiro taiga. Tačiau, jei šia žemė žmogus, jei šia piuklas ir kirvis iškiris medžius, o arklas išars žemę, tai Sibire galės apsigyventi šimtai milijonų žmonių. Be to, Sibiro žemė nepaprastai turtinga ivairiomis iškasenomis. Šia randama ir aukso, ir sidabro, vario, ir geležies, ir akmens an-

KIEK KAINUOJA ISLAVINI TI LAKUNA?

Nelabai senai Kanados žinių agentūra buvo paskelbus, kad paruošti viena armijos lakuna kainuoja \$25,000. Kai kam šrodo kad šitose skaitlinėse turi but klaida, o gal ir stačiai «buržuazijos melas». Bet štai, šią savaitę Kanados oro jėgų ministeris C. G. Power pranešė parlamentui, kad paskirtos \$600,000,000 sumos lakunams ruošti toli gražu neužteks vieniems metams, nes per 6 mėnesius reikėję išleisti jau dvygubai daugiau. Taigi išrodo, kad paruošti viena lakuna ištikrųjų gali kainuoti \$25,000. Reikia, mat atsiminti, kad lakuna negalima paruošti mokyklos kambary. Tam tikslui reikalingi da orlaiviai, reikalingi specialūs skraidymo laukai, pakilimo ir nutupimo aikštės, jų irengimas ir užliikymas, ir prie kiekvieno mokinių orlaiviu visuomet reikia lingas atskiras instruktorius. Visi šitie dalykai ir sudaro aukštą lakuno paruošimo kainą.

Kazys Zupka.

Apie Vitaminus.

Nėra abejonės, kad vitaminai turi savo vertę, dalinai atitinka skelbimų pažadams bei vaidina svarbią rolę žmogaus gyvybės palaikyme ir jo kūno stiprinime.

Tačiau visuomenė per daug už hipnotizuota ivairiais gražiai skambančiais vitaminų skelbimais, godžiai valgo visokias vitaminų pyles ir kapsules, kad apsisaugoti nuo pavojingos slogos ir kitų ivairių ligų. Mat, vitaminai gamintojai skelbia, kad vitaminai pridūoda žmogui jėgos, gyvumo, sveikatos ir gražumo. O kas nenori buti gražus?

Kartais namų šeimininkė, skelbimo paveikta, perka net toki miulį, kuriame esą vitaminų ir ragina visą savo šeimą prausiti tuo vitaminuotu miulu, nes jis duoda veidui skaistumo ir, apskritai, kūnui sveikatos.

Merginos perka miltelius bei veido tepalus, kuriuose irgi sa koma esą vitaminų. Tais tepalais trina veido odą, kad padaryti jauną iššaurą bei jaunystės dėdėjimą.

Vaistinėse vadinamus vitaminuotus dalykus (pažymėtus, buk jie talpina vitaminų) parduoda pirmoje vietoje. Maisto sutaisys tojai bei vaistų išdirbėjai yra patyrę, kad kuo daugiau kurioje medžiagoje siuloma vitaminų (A, B, C, ir tt.) tuo tų medžiaga lengviau parduot.

Skelbimuose sadieliejuojama, kaip tik imanoma, parenkama vyliugingiausi žodžiai, idant

atkreipti pirkėjo dėmesį.

Nėra abejonės, kad Amerikos visuomenė, ypatingai dailioji lytis, kuri nori gražiai užsilakyti ir buti visų mylima, švartoja milijonus vitaminuotų kapsulių bei pily. Silpnybės pas mus visus netruksta. Bet kai kurie per daug susižavė skelbiamą vitaminų veikme. Net geriausiai atsitiktme vitaminu veikmė nėra tiek naudinga, kiek skelbimuose žadama. Zinoma, gydytojai nieko prieš vitaminus ir jų vartojimą neturi; vitaminai yra būtina reikalingi maisto košybės balansui, todėl jų vartojimas kartais yra patelsinamas. Gydytojai priešingi tik netinkami skelbimams bei neteisingiems pažadams, prisikyrimui vitaminų prie vaistų, o ne kur jie priklauso, butent, kaip maisto balansuotojai.

Tinkamam maiste kiekvienas užaugęs asmuo kasdien gauna sau reikalingų vitaminų kiekį ir košybę, idant pasilakyti normališkoje sveikatoje. Kas š maisto negauna reikalingų vitaminų, tas, kai medikui vadina, gauna nedateklių ligas.

Amerikoj retai pasitaiko ta nedateklių liga, nes šonyktės gyvenimo sąlygos, net darbinis kams, nėra taip jau blogos. O žmogus valgydamas tinkamą maistą, gauna sau reikalingus vitaminus, kaip ir jo senelis gaudavo, kuris visai nebuvo užtekinai savo kasdieniniam „senelės“ paruoštam valgyje. (B. d.)

Zemės gyventojų ateitis

Prieš 20 metų suvirš pagal astronomų teigimus mūsų žemėje ivyks keistas dalykas. Jie sako, kad nuo 40 m. prieš Kristų iki ateinančių 1960 m. mūsų žemė yra «žuvies ženklo» (Neptuno) itakoje, o paskui pareisianti «vandens žmogaus» (Urano) veikimo plotą. Vos tai atsitiks, žmonijai užeis auksiniai laikai ir dabartinės ašarų pakalnė išnyksiant linksmųjų ir džiaugsmo gyvenime.

Filosofas Nitoše, kuris yra labiausiai ištikintis „vandens žmogaus“ eros atėjimu, ekstazėje (susijaudinęs) yra pasakęs, kad tas laikas žmogus tapsis tobulėsnis ir išnyks dabartiniai žmonių sielvartai, abejonės ir svyravimai dėl kiekvieno dalyko. Elenos, akustikos (klausos), dinamikos dėsniai išsirutulios milžinišku tempu. Pažanga, kuri pasitūmėjo technika didžiuliu šuoliu pirmyn, atrodys visiškai menku tės tu, kas bus padaryta ateityje.

Ateinančioje eroje žmogus visiška pavergs gamtą ir jos jėgas. Zabai, perkunijos, oro atmainos ir kiti reiškiniai taps žmogaus patogumui. Neinomybės šydas nuo visatos bus pakeltas ir daugelis šiais laikais nusitovėjęs teorijų išnyks naujų mokslų šviesoje, kurie bus nuoseklūs ir paremti labai logiškais aiškinimais.

Žmogaus kūno ir proto pažinimas išsiplės iki to, kad jami nekludys nei laikas, nei erdvė permatyti ir nujaust ateities ivykius. Radijas ir telefonai atrodys taip primityvus, kaip mums dabar akvertės — jų visi galės turėti kiek meninis kirvis.

Bet kurie turtingumo skirtumai tarp žmonių išnyks, kadangi brangieji metalai ir turtai nustos

kas norės, o patogumus dėl vieonkio išsilavinimo visi susikurs pagal savo norus.

Dabartiniais laikais daugusia vartojamas mėsikas maistas užleis vietą augaliniam, nes žmogus, turėdamas tobula protą, supras, kad mėsikas maistas kenkia jų organizmui.

Idomiausia staigmena laukia ti moterys: jos užimsiančios vadovaujamą rolę. Vyrai šis tik moterų pagalbininkai, Moterys todėl visur bus įamos, kad jos turi daugiau švelnių jausmų, o be to, sprendžiama pagal tai, kad senovėj moterys buvusios vyrų vergės, bet artinantis Uranui jos igauna vis daugiau ir daugiau teisų ir pareigų.

Kova už buvi busiantį taip pat pamiršta. Visi vieni antrus mylės todėl, kad nebūsiu nelygūs bės.

Jei tai išties ivykty, žmonija tiek vargsianti ir prakaitu valganči duona pajus žmoniškumą ir visų blygybių niekybę. Bet nuo mirties paaulis vistiek neišvaduos, nes senos kartos vietą, kaip ir dabar, turės užleisti naujoms kartoms.

KALENDORIAI 1941 METUI

Pan-Americana spautuvė R. da Mooca, 1721, turi labai gražius mėnesinių kalendorių 1941 metams. Kiekvienas lietuvis biznjerius anksto turi užsakyti sau kalendorių, nes užsakymai jau priimami.

Be to, papelarijoje galima gauti geriausios popieros maisto produktams vieloti.

NETURI PINIGU?
Reikia gero kostiumo
Tad nieko nelaukdamas kreipkis sluvyklon
VILNIUS

Av. São João, 864. Rua da Mooca, 3027

Rua Duque de Caxias N. 237

Kur pasisiudinsi geriausios medžiagos eilute mokėdamas i mėnesi po 20\$. O taip pat čia gau si nepersilampama apsiausta (capa) tokiomis pat sąlygomis.

Telephone 4-5015

M. Sarunas.

Graikija

Amzino karo krastas

Daugeli nustebino graikų ne papastas karvingumas ir tuo labiau netikėti laimėjimai prieš italus, kurie išsisū du metu užėmė Albaniją ruošėsi šiam žygiui. Nustebino dargi tuos, kurie gerai pažinojo tiek graikus, tiek italus, bet tik laikinai.

Kuomet paskutinės žinios pranešė, jog Graikijoje ir pačioje Albanijoje negalima buvo pavaruoti mašinos, tie nepaprasti karo frankai, visems buvo aišku, jog mūsų rezultatai, kuriuose sprendžiamas veiksny bus žmogus, turi suteikti persvarą graikams, nes ne kas kitas „aip Graikija Europos žemėlapyje ir nešė „Lėvynės“ ir „Pasiaukavimo“ obalsus, šiuos du žodžius, kurie turi tokios gilios reikšmės i juos isigilinus.

Nie, ur Europoje, nekaltant apie likusį pasauli, nebuvo atsidarus „Lėvynės“ sąmonė taip aiškiai kaip senovės Graikijoje ir niekur nebuvo tokia militarišė, grynai karinė valstybė, kaip senovės Sparta, dabartinės Graikijos teritorijoje.

Viduramžių laikais, jų brenimo laikais, germanai, išskiria nti huas, skaitėsi bene karingiausia giminė pasirodžiusi Europos paviršiuje, kurie kad nebutų bailių, pasigėrė ir susirišė virvėmis puolė priešą dargi palikę skydus, vien kua s'indamie si sau kelią, bet sąmoningais kariais, kuriems karas buvo amatas, o ne vien butenybė, buvo spartiečiai, dabartinės Graikijos teritorijoje.

Pas juos karo amatas buvo tiek išaukštinat, jog kiekvienas gimęs kudikis turėjo buti at-

neštas kaimo senių tarybon, kuri turėjo nuspręsti ar jis bus geras karys, jei senių sprendimas buvo neigiamas, toks kudikas, nežūrint jo ateities ir motinos asarų buvo aumetamas tarpui alnen mirti, nes netiko kariai, netiko karinei Spartos vis suomenei!

Ir ši tradicija, si karinė tradicija nebemire dar šiandien senoje Graikijoje, nors ir užsilviku sioje naujais, moderniais rubais ir nors dabartinis Graikijos diktatorius gen. Metaxas sako, kad Graikija gyvena dabartinio metu savo trečią kultūros periodą, kaip sulig Hitlerio Vokietija — trečią Reichą.

Nepakaktų išsio laikraščio išvardymui tariamų ir tarp jų Graikijos didvyrių, ku juos turi dargi mokyti mūsų vaikai mokyklose, paskan'a paminėti Odiseją, kurio nemirtingą asmenį išaukštino graikų poetas Homeras, kad užpildytume geroką popierio plotelį.

O kur jų filosofai, mokslininkai, kurie išsio šimtmečius buvo Europos dvasios tėvais ir kurie išaukštino dargi dabartinius jų priešus romėnus, kurių mokslininkai ir poetai nieko daugiau neistengė sukurti, kaip tik pamėgdžioti, atrajoti kę graikai amžiams begant sukūrė.

Platonas taip smarkiai garbinamas dargi krikščionybės, Aristotelis, kuris pimas pasakė jog mūsų žemė apvali, tai žibintai, kuriuos Europos reakcija ivairiais vardais pasivadinus, stengėsi užgesyti.

(Bus daugiau)

Chaplino prakalba

Per keletą metų garsusis komedijantas Charlie Chaplin buvo beveik visą nuilęs. Žmonės jo labai pasigedo. Bet dabar Chaplin vėl pasirodė su tokia filma kuri daugių nustebino. Jis tą filmą pats parašė, pats dirigavo ir pats svarbiausias roles juo lošia. Filma pavadinata: „Didysis Diktatorius“. Chaplinas savo filmą pabaigia nepaprastai ispuodinga prakalba, atsšaukimu.

Cionai paduodam' amėnos Chaplino prakalbos vertimą.

„Man galia, bet aš nenoriu buti imperatorium. Tai ne mano biznis. Aš nenoriu nieko valdyti arba užkariauti. Aš norėčiau pagelbėti kiekvienam — jeigu galima — žydai, krikščioniai, juodveidžiai, baltveidžiai.

„Visi mes norime vienas kitam pagelbėti. Žmonės yra tokiats. Mes norime gyventi kito laime, o ne vienas kito sielvartu. Mes nenorime vienas kito neapkęsti arba vienas kitą nekinti. Šiame pasaulyje vietos yra dėl visų. O geroji žemėlė yra turtinga ir gali aprūpinti kiekviena. Gyvenimo kelias gal' buti laisvas ir gražus, deja, mes tą kelią pametėme. Godumas užnodijo žmonių sielas — pasauli apibarika davo neapykantą — sagrudo mus i vargą ir kraujo lėjimą. Mes išvystėme paskubą, oet mes joje užsidarėme. Mašinerija, kuri pagamina mums visko gausą, atnešė mums nedatekly. Mūsų žinojimas padarė mus užkietėjusiais ir šiurkščiais. Mes galvojame per daug, jaučiame per mažai. Mums reikia žmonijs labiau, negu mašineri-

jos. Mums labiau reikia švelnumo ir malonumo, negu gudrumo. Be šių kokybių gyvenimas bus žiaurus ir mes prapulsime...“

„Orlaisis ir radijas mus suarti no. Pats šių išradimų pobudis prašyte prašo žmoguje padorumo — prašyte prašo pasaulinio broliškumo, mūsų visų vienybės. Net ir nunai mano balsas pasiekia milijonus visam pasaulyje — milijonus desperacijoje aisdurusių vyrų, moterų ir mažų vaikelių — aukų tos sistemos kuri priverčia žmones kankinti ir ikalinti nekaltus žmones. Tie mes, kurie girdi mane aš sakau — neprarasite vilties! Neatimė kuri užgulė ant mūsų, yra tik tai godumo palikonis — tušimas ty kurie bijo žmonijos progreso. Neapykanta praeis ir dikta toriai numirs ir galia, kurią jie atėmė iš žmonių, sugrįš žmoneis. Ir taip ilgai, kaip žmogus mišta liuosybė niekad os nežės...“

„Kariai! Nepavėskite savęs to žiems brutams — žmonėms, kurie neapkenčia jusų, pavergta jus, suregimentuoja jusų gyvenimą, isako jums kę daryti, kaip mastyti ir kaip jausti! Tie mes kurie išsimuštravoja jus, mai tina jus ir elgiasi su jums kaip su gyvuliais ir panaudoja jus kariojų pasarui. Nepasiduokite tiems nenaturališkiems sutvėrimams — tiems mašininiam žmonėms su mašininiais protais ir mašininėmis širdimis! Jus nesate mašinos! Jus esate žmonės. Jus žmonijs turite prie savo širdies. Ne apkęskite! Tikrai tie neapkenčia, kurių niekas nemyli — neapkenčia tik nemylimi ir nenaturališki.

„Kariai! Nekariaukit už vergiją! Kovokjite už laisvę! Sv. Lukošiaus knygos 17-tam skyruije pasakyta: Dievo karalystė žmoguje, neigi vienoje žmonių grupėje, bet visuose žmonėse! Jums! Jus, žmonės, turite galią — galią pagaminti mašinas. Galią sukurti džiaugsmą! Jus, žmonės, turite galią padaryti ši gyvenimą laisvu ir gražu — padaryti ši gyvenimą stebėtina aviantūra. Tad — vardan demokratijos — panaudokite tą galią — visi susivienykime. Kovokime už naują pasauli — švarų pasauli, kuriame žmogus turės progą dirbti, ku is suteiks jauni mui ateiti, o senuliams saugu ma.

„Prizėdėdami žmonėms tuos daktus, brūnai išgalėjo. Bet jie melavo. Jie neišpildo savo priza dų. Jie niekad jų neišpildys! Diktatoriai pasiluosavo paįys, bet pavėrgė žmones! Nunai kovokime už pasaulio išlaisvinimą — nušluoti tautinius užvarus — nušluoti godumą, neapykantą ir nepakantą! Kovokime už šimin ties pasauli — už pasauli, kur mokslas, kur progresas ves prie visų mūsų džiaugsmo (laimės). Kariai! vardan demokratijos.

„Prizėdėdami žmonėms tuos daktus, brūnai išgalėjo. Bet jie melavo. Jie neišpildo savo priza dų. Jie niekad jų neišpildys! Diktatoriai pasiluosavo paįys, bet pavėrgė žmones! Nunai kovokime už pasaulio išlaisvinimą — nušluoti tautinius užvarus — nušluoti godumą, neapykantą ir nepakantą! Kovokime už šimin ties pasauli — už pasauli, kur mokslas, kur progresas ves prie visų mūsų džiaugsmo (laimės). Kariai! vardan demokratijos.

Vokietijos pagalba Italijai.

Mussolinis visai susmuko kare su graikais. Fašistinės Italijos galybė supluško prieš malykę, neginkluotą Graikiją.

Fašizmo pralaimėjimas visuose frontuose kare su graikais, didelė gėda ne tik italiskam fašizmui, bet ir vokiškam nazizmui. Juk jeigu graikai išvytų italus iš Albanijos ir atstatytų Albanijos nepriklausomybę, tada dingęs ir fašizmas Italijoje, o po to jau sektu ir nacizmas Vokietijoje. Dėl to Hitleris tuo labai susirupino ir išsigando, kad ne ateity paskutinės dienos Mussoliniu valdyti Italija, tuojaus mus kubėjo italams padėti kariuoti graikus. Pradžioje Italijos agenturos šias žinias užgėnto ir sakė, kad nei vieno vokiečių areivio Italijoje nėra. Dabar gi visi pamatė, kad faktas yra faktas — vokiški kareiviai jau eina pagal bon italams. Pirmiausia Vokietija pasiuntė daug ginklų, orlaivų ir tankų i Albaniją. O paskutinėmis dienomis jau pradėta gabenti Italijon vokiečių kareiviai. Karkurose Italijos dalyse suspenduoti keleiviams traukiniai, ypač šaurinėje Italijoje. Šiais traukiniais negali niekas važiuoti, nes jais gabenami vokiečių kareiviai Italijon daryti tvarkos Mussolinio tėvynėje, o iš čia jie vyks Albanijon mušti graikų. Kasdien iš Vokietijos atgabenama Italijon po 3.000 kareivių. Visi kareiviai gabenami per Prancuzijos teritoriją. Dėl kareivių transporto Italijoje suspenduota 97 traukinių linijos, kuriomis gabenami vien tik vokiečių kareiviai. Paskutiniu laiku tarp Vokietijos ir Prancuzijos buvo kilę kivirčiai, mat, Petain nenorėjo perleisti vokiečių kareivių per savo teritoriją tačiau kvindat balgėsi susitarimu. Dėl nepasisekimų Italijos su graikais labai susirupinęs Hitleris. Vokiečiams reikia kariuoti ne tik su anglais, bet reikia laikyti kariuomenę ir okupuotose kraštuose. O čia dar Italai iklimpo Albanijoje, reikia padėti, kitaip gali buti labai riesta. Nors niekas nežino, dar kaip užsibaigs visos šios aviantūros.

Anglija kara laimės, bet karas bus ilgas.

Associated Press vyriausiasis redaktorius Thompson, nagrinėdamas Europoje vykstanti karą tarp Vokietijos ir Anglijos, šio karo kariaujančių valstybių pagumų, prieina išvados, paremtos savo patyrimais ir faktais, sako, kad Anglija ši karą laimės, nors šitas laimėjimas, esą, bus labai sunkus ir karas bus ilgas.

Thompsonas sako, kad Anglijai šiuo metu lieka tik laikytis, i galutinio laimėjimo. Anglai tai jaučia ir niekas nesvajoja, kad dabartinis karas greitai užsiba-

Nes visi yra isitikinimo, kad karas bus ilgas ir sunkus, tačiau jis prives Anglija prie laimėjimo. Anglijos tauta tik, kad šitas karas prives «ašies» valstybes prie žlugimo ar jų susmukimo. Ilgas karas nors daug pareikalavus aukų iš anglų pusės, daug atnešus nuostolių, bet tai palengvins anglams ji laimėti. Užgrobtieji kraštai pirmieji parodys karo laimėjimą Anglijos naudai. Užgrobtųjų kraštų gyventojai pradės daryti sukilimus ir, nuvargusi Vokietija nepajėgs jų numalšinti, nes užgrobtieji plo tai dideli, čia reikės daug kariuomenės, o čia karas su anglais. Vokiečių jėgos bus taip išsklaidy-

tos kad joms bus sunku savo pūriešiu suduoti stipresni smugi. Net patioje Vokietijoje pasireikš didelių nepasitenkinimų ir bruzdėjimų. Žinoma, tai tik išvedžiojimai, ir anglai akiai tam nėra atsidėję kad laukty Vokietijos vadaus ne amam. Anglai ruošiasi patys perblokti Vokietiją ir jos taltininkę Italija. Bet, reikia atsiminti, kad galės daug anglams padėti Vokietijos kraštų gyventojų neramumai.

Vokiečiai sistematiškai bombarduoja Anglijos miestus.

Bombardavimai daug nuostolių padaro ir dažnai pasiekia savo tikslą: vokiečių bombos išgriauia jau suardytus fabrikus, kurie pradėti atstatyti, bet anglai vis dėl didelių ryžtumu dirba ir rengeiasi ilgam karui ir šis darbas intensyviai vyksta.

Anglija jau netekusi daug savo laivų. Jai reikia prarastus laivus užpildyti naujais. Jos frontas labai didelis. Ji privalo ginti ne tik savo salas bet ir kolonijas. Dėl to, karas negali buti staigus ir greitas.

Anglija turės daug nuostolių panešti, daug jėgų išaukoti, bet savo priešą pritenks.

Sovietu Laikrastis apie kara.

Sovietų Sąjungos profesinių sąjungų organas «Trud» rašo, kad koi Anglija dominuos jurose, jos nukariavimas vokiečiams neimanomas. Jei vokiečiai nori isiveržti Anglijos salosna, pirmiausia jie turi sunaikinti anglų galybę jurose. O anglų galybė dar šiandieną yra labai didelė, ir nežūrint, kad ji jau daug neteko savo laivų šiame kare, kurie buvo paskandinti, bet Anglija dar turi galinga laivyną, ir nuolat papildoma naujais laivais tiek iš savo dirbtuvių, tiek gaunamais iš Amerikos J. V. Anglija dar šiandieną turi apie 9.000.000 tonų talpos laivyną.

Anglų oro laivynas taip pat didelis kuris nuolat atnaujina mas nes per mūsų, sunaikinama daug anglų lėktuvų, bet sunaikintų vieton iškyla nauji lėktuvai. Jei kalbėti apie anglų kariuomenę, jos sausumos jėgas, tai taip pat labai šioji jėga stipri. Anglai šiandieną turi gerai apmokytos ir tinkamai apginkluotos kariuomenės apie 50 divizijų ir apie 5 divizijas tankų. Jeigu vokiečiai norėtų isiveržti Anglijos teritorijon, jie, vokiečiai turėtų išlaipinti tenai beveik tiek pat savo kariuomenės. Kas yra joku budu negalima. Nes anglų laivai ir lėktuvai neeis vokiečiams ir kojos iškelti. Dėl to, jei kalbėti apie vokiečių isiveržimą Anglijos teritorijon, kaip dabar daug kalbama ir rašoma, tai pirmiausia vokiečiai turėtų anglus sumušti juroje ir ore; vokiečiai turėtų sunaikinti anglų laivyną, o tada tik kalbėti ir svajoti apie isiveržimą.

Bet sunaikinti anglų laivyną nėra taip lengva. Tad nėra ko nei svajoti apie Anglijos nukariavimą.

Apie italų-graikų karą Sovietų darbininkų laikraštis sako, «ad italai, dar prieš pradėdant pulti Graikija, turėjo sukcentravę milijonisk savo jėga Albanijoje. O kaip tik prasidėjo karas, šitos jėgos buvo padvigubintos. Kodėl graikai taip lengvai išvyjo

italus iš savo krašto, aiškinama didele angļu pagalba. Šiandieną jau patys italai pasiekti daug jėgų i Albanija nebegali, nes Adriatikos jura, kur buvo italams vieškelis i Albanija, šian dieną kontroliuojama anglų karo laivų ir italai čia negali pasirodyti. Dabar italai užpildo savo eiles Albanijoje tik dėka Vokietijos, kuri apsiėmė ne tik italus gabenti iš Italijos i Albanija sausumos keliu, bet ir vokiečių kareiviai gabenami. Vadinas, Italija jau nebegali kariuoti, nes ji jau negali pati viena susisiekti su savo armija palikta Albanijoje. Šiandieną Italija yra bėjęgė ir jei ne Vokietija, ji jau skaltytusi nugalėta. Nors dar kol kas karo galutinas laimėjimas neaiškus ir nežinia kurio pusės nukrips. Bet gi, jei tik graikai užims Basan, Berat ir Valona, tams reikš netikėta Italijos susmukima didelėje proporcijoje.

Tai šitai aiškina dabartinį karą Sovietų Sąjungos darbininkų organas «Trud».

KONSULATO ADRESAS.

Naujas Konsulato adresas: Rua Jaguribé, 477, prie pat Santa Casas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 11 val. ir šedadieniais nuo 9 iki 10 val.

TEISINGIAUSIA informuo

Ja apie pasaulio ivykty eigą ir paduoda žinias iš Lietuvos apie ivykčius „Lietuvių Aidas Brazilijoje“.

SKAITYKITE IR PLATINKITE LIET. AIDA BRAZILIJŲ.

Laimingu Nauju, 1941 Metu.

Sutinkame Naujuosius Metus Vieni kitus sveikiname, vieni kitoms linkime laimės ir džiaugsmo. Stovėdami jų argoje, žvelgiame, teiraujamės: ka žada mums rytojus? Musų smalsumas taip norėtų atskleisti nežinios uždaug! Ar džiaugsmą, ar laimę neša jie mums, o gal vargą ir kančią, kas pasakys? Kiekviena iš musų ateitis masiaria; žmogus griebiasi ivairiausių priemonių, kad galėtų pažvelgti ateitin ir pamatyti, ka mums ji neša.

Tad ir niekas nežino, niekas nepemato rytdienos. Kaip tautos gyvenime, taip ir pavienio asmens turi buti didelis ir nepelgailimas pasiryžimas veikti, dirbti ir per didžiausias kliūtis žengti i rytoj, žengti i naują ateiti, ir grumtis su visomis gyvenimo sunkenybėmis. O šių sunkenybių yra tiek daug, kad reikalinga labai didelio pasiryžimo ir ištvermės.

Daug naujo atnešė, lyg visulas audringą nakti, 1910-ųjų metai. Daug gyvenimo permalnių atnešė ir Naujieji 1941 Metai. Žlugo valstybės, milijonai žmonių krito kovose, o daug dar jų

kris, dar ne vieną ir valstybę išnykys, suklyps po galingesniųjų kojoms.

Baigiasi neramus metas, o ko kie prasidės Naujieji, dar nežinome. Tad visi jų laukime ir su didžiausiu išgastu žvelgiame i Naujujų Metų angą. Gerai jei jiea teina saulėti ir giedrus. Bet gal jie atneš dar baisesnių audrų, dar piktesnių paniekimų silpniesiems. Tad ir virpa kiekvieno asmens, kiekvienos tautos širdis žengiant i Naujuosius metus.

Mes trokštame palinkėti visems sutikti Naujuosius Metus linksmiems ir su gražiomis viltimis. Trokštame, kad jie atneštų žmonijai džiaugsmo ir laimės. Bet milijonus ir milijonus žmonių pasveikins su Naujais Metais kantuolių šuviai, granatų sproginiai ir pasaulio aimanos. Tad sutikdami Naujuosius Metus, turime išreikšti jiems užuojautą ir palinkėti nuskratyti tų, kurie pasaulyje kuria karus, neša skriaudas ir visai žmonijai kančias. Teprašvinta nors kartą tikrieji Nauji Metai, su tikrai Nauju ir Saulėtu gyvenimu ir džiaugsmu.

Keletas Lietuvos Naujienu

KAUNO BURMISTRAS BAUKRAUTUVININKUS

Kauno burmistras išleido isakyma statybinių medžiagų krautuvėms, sandėliams ir lentpūvėms. Isakyme sakoma, kad daugelis nebaigtų namų savininkų kreipiasi i savivaldybę skausdamieci kad kažkurioms statybinių medžiagų parduotuvėms arba labai paveldotai išpildo nebaigtiems namams užsakymus ir tuo budu apsupkina namų baigmą. Kadan

gi šiuo metu yra labai didelis gyvenamųjų namų trukumas, tai vistokie trukdytojai bus baudžiami visu smarkumu.

SUPIRKINEJA RASTINEMS BALDUS.

Komunalinio ūkio komarsaiats skelbia laikraščiuose, kad jis perkas devetus rašomuosius stalus ir spintis byloms. Nesenai ikurat «Autotrest» ieško taip pat rat

tinėms baldų: stalų, spintų, rašomųjų mašinelių ir k.

BAUS SPEKULIANTUS.

Teisingumo komisaras Pakarklis išleido instrukcijas kovai su spekuliacija. Visi spekuliantai bus baudžiami, pagal jų spekuliacija, nuo 5 ligi 10 metų kalėjimo.

Spekuliantai instrukcijose minimi tie, kurie perka perdaug prekių — tai pirkėjai, ir tie krautvininkai, kurie prekes parduoda vienam asmeniui daugiau, negu reikalinga jo suvartojimui.

Toje pačioje instrukcijoje sakoma, jog niekas neturi teisės turėti jokių produktų ir prekių atsargų. Kiekvienas pilietis tegali turėti nustatyta norma tiek maisto produktų, tiek kitų prekių igyjamų parduotuvėse.

NUSAVINTE VISI LAIVAI.

Lietuvos vyriausybė paskelbė istatyma, kuriuo nusavinami visi tiek bendrovių, tiek pavienių asmenų laivai. Tas pats istatymas sako, kad nusavinamas laivų savininkų ir kitoks turtas surištas su laivyninkyste, butent: bendrovių ir pavienių asmenų sąskaitos užsieniouose, kaip apdraudų sumos ir kt.

Už visus nusavintus laivus tame pačiame istatyme sakoma, kad valdžia jų savininkams sumofėis 25% tikrosios laivo vertės.

Apmokėjimo sąlygos ir laikas bus vėliau nustatytas, kitu istatymu.

LIETUVOS KREPSININKAI PRIJUNGTI PRIE RUSŲ KREPSININKU

Lietuvos vyriausybė uždarė visus sporto organizacijas. Uždarytų organizacijų turtas perimtas valdžios žinion. Lietuvos krepšininčių organizacija prijungta prie rusų krepšininčių organizacijos, vadinamos «Košich».

SIULO PANAIKINTI TURGUS.

Laikraštis «Tarybų Lietuva» siulo, kad vyriausybė panikintų visus miestuose ir miesteliuose esamus turgus, ir kad ukininkai visus turimus parduoti produktus r kita ka, atiduotų valdžios žemės ūkio gaminių sandėliams.

Lietuvoje turgai buvo labai išplytę nuo senų laikų, turguose ukininkai galėdavo parduoti nereikalinga javą ir atliekama gyvuli, o kam to trukdavo, tas galėdavo nusipirkti panaikinus turgus, tiek pardavėjams, tiek pirkėjams reikės turėti reikalus su valdžia ir tuo budu atlikti daugiau formalumų.

IESKO VALDŽIOS PAREIGUNU.

Lietuvos profesinių sąjungų centro biuras skelbia per laikraščius, kad du tų oji ro tarnautojai Zigmąs Raulusevičius ir Kazys Subačius, paėmę po 200 litų tar nybinio avanso ir išvyko provincion tarnybos reikalais, bet jau ilgą laiką apie juos nieko niekas nežino. Priesinių Centro biuras skelbia, kad jei šie pareigūnai negriš nustatytu laiku ir neatsiskaitys su valdžia, bus laikomi valdžios priešais.

LIETUVOJE JAU CIRKULIUOJA RUBLIAI.

Šiomis dienimis Lietuvoje jau ivesia rublių valiuta. Nors litai dar nepanaikinti, bet šalia jų, cirkuliuoja ir rubliai. Vienas rublis skaitomas lygu 90-čiai centu. Tai beveik litas lygus rubliui.

«NAUJAS MOKSLO ZIDINYS».

Laikraštis «Tarybų Lietuva» rašo, kad Prienuse isisteigė nauja, rusiška mokykla, kurije bus visas dėstoma rusų kalba. Šia proga laikraštis raš, kad Prienai susilaukė «naujo mokslo židinio».

AUKSIO LIENE ATVYKS I P. AMERIKA

Buvusio P. Amerikje Lietuvos igalioto ministerio Aukštuolio žmona mėgino du kartus bėgti iš Lietuvos, bet vis buv sugautama. Bet gi trečią kartą vis dėlto jai pasisekė pabėgti ir dabartinu metu ji gyvena Sveikarijoje ir rengiasi vykti i P. Ameriką.

SKLYPAS ZEMES.

Parduodamas sklypas žemės 40x50 prie pat avenidos Villa Marija. Teirautis dėl sąlygų R. Rua da Graca, 607, Bom Retiro, pas Juozą Valaiti.

PARDUODAMAS UKIS.

Labai geroje vietoje parduodamas 7 alkeriu ukis su muro trobėsiais ir kitais rengimais, netoli geležinkelio stoties, tik 3 kilometrai Ukio kaima 14 ontų Iškokėjimas dalimis. Teirautis Rua da Mooca, 1721.

PARDUODAMA MASINA

Parduodama visai nauja siuvama kojine masina Singer. Krciptis: Villa Alpina. Rua Dois, 38.

Mme. Sedefa

Turėdama mokslo ir daugelio metų patyrimo šioje srityje, siulo savo patarnavimą. Neturite pasisekimo ir esate nelaimingas savo šeimoje arba komercijoje? Turite koikių nepasisekimų, kurie jums kelia rūpesių? Norite sugrąžinti savo draugystėn asmeni, kuris nuo jusų atsisakytė? Norite pašalinti bet koikių blogybę? Norite turėti geros kloties darbe? Yra kitokių nenugalimų klūčių? Negalėdami kreipties i Mme. Sedefa, kuris suteiks gerų patarimų. Patarimas sąžiningas, garantuotas ir greitas. Rua Barão de Jaguará, 1122. Priėmimo valandos kasdienų nuo 8 val. ryto iki 20valandos, sekmadieniais taip pat Aplaniykite, kad isitiktumėt.

CONSULTA 5000.

NAMAS IR KRAUTUVE.

Parduodamas namas ir krautuvė arba viena krautuvė. Namas geroje vietoje ir krautuvė su didele fregezija, prie lietuviškos mokyklos, kampas Rua Lituania ir Fernando Falcão, 1175, Alameda Mooca.

PAIESKOJIMAS.

As Petronėle Majauskaitė Radzevičienė paieškau savo brolį Joną Majauską, anksčiau dirbusi Laitos Kompanijoje São Paulo, vėliau, gal prieš kokius 5 metus, sužinojau jo šitokią adresą: Correio Porto Feliz, L.S. Kas žino apie ji, arba paties brolo prašau atsilepti šiuo adresu: Petronėle Radzevičienė, Fazenda Cava, Collina, L.P.

PARDUOAMA BATU DIRBTUVE

Parduodama batų dirbtuvė su mašina Singer, vitrina ir prekėmis, gerai irengta, buto nuoma pigi. Dirbtuvės kaina — labai pigi. Teirautis: Rua Vergueiro, 683.

PARDUODAMOS SIUVAMOS MASINOS

Labai gerame stovyje parduodamos dvi siuvamos mašinos „Singer“. Teirautis dėl pardavimo sąlygų Rua Alfonso Arinas, 102, Canindé rajone.

REIKALINGAS BATSIUVIS.

I batų taisymo dirbtuvę reikalingas geras batsiuvis mėnesnis arba akordinis. Teirautis: Pijės Murauskas, Vvenida Jabacuara, 1987.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia viaokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snega

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligu specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 skl 12 ir nuo 3 skl 7 val. vak. Ladeira Porto Geral 106, salos 4 ir 5, (Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINISKAS ISTYRIMAS

(Nugarakaulio, emegenu, kraujo šlapumo ir ismatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IS M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukitas. Priėmimo valandos nuo 9 - 11 ir nuo 3 - 6. Sekmdieniu nuo 10 - 12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 46) Bom Retiro. Atsilvelgdamas i sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti danti be sausmo 5000, plomba cidabro purceleno 8000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIECIU FOTOGRAFIJU ISTAIGA

“BERNARDO”

Isteigta 1890 metais

Atlieka ivairius darbus fotografiju srity. Specialybė padidnime, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta inamus fotografiju reikalais. Daro is fotografiju naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano 447 (senas, 103-111 S. Paulo) Telefonas 4-5576.

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškai, greitai ir tikrai gydymas skilviu ir kepenų specialisto

Be operacijos

Atiturti skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos lygos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios moterų ligos gydomos ir BE OPERACIJOS, tik su inžekcijomis
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICARDI

Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus bilė kuria valanda dieną, nakti.

DR. A. CANDIA

VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.
Sėkmė dienais nuo 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITEPETINGA, 242
3 aukštas. TELEFONAT: 4-0218

Kalba rusiskai, lenkiskai, vokiškai.

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokių spaudos darbus: Notas, Fakturas, Duplikatus, Įvairiausių kartonus, Saskaitytus ir t. t. Darbas atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti visokių rašomųjų reikmenų: Laiškams popierius ir krautuves. Lietuviai kreipkitės į savąją spaustuvę ir papelariją, nes Lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.

Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone: 4-1940 (prie pat stoties Luz)
atidarė naują skyrių — antra siuvyklą, prie stoties Luz ten ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

GALECKO SIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų vietinių ir užsieninių. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257
Tel. 4-1457

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!



Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičių, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užsėkite ir išsirinksite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausiu medžiagu

PAULO AMBROZEVICIUS

R. Ciclamės, 52 V. Bella

Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujinių ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÃO PAULO

PHARMACIA ANHAIA

Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Passerini

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de 40\$000. Araujo suburbio Central do Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ukiams. Žeme apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Geri keliai ir artj esančios stotys duoda galimybę užvesti paukščių uki, verstis daržinystėje, kito tokiu kulturu auginimu ir įrengti poilsio namus. Sklypai nuo 10,000 metru išsimokėjimui pradant nuo Pardavimų Rastine: Rua José Bonifácio, 98 Tel. 2-7549 S. Paulo, Sekmadieniais ir šio kjoadieniais įstija savaitė galima teirautis vietoje krautuvelyje prieš Carvalho de Araujo stoti pas ANTONIO KRISTEN Traukiniai į stoties Norte įeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 12,14; 14,30. Iregistruota nr. 45 iš 10 -12-38 trečioje apylinkėje.

LIETUVIŲ AIDAS

XI Aso - metoi Săo Paulo, Gruodzio - Dezembro 28 1940 Nr. 52

Kas naujo kolonijoje

LAIMINGU NAUJU METU.

«Aido» Redakcija ir Administracija sveikina visus Aido skaitytojus, rėmėjus ir bendradarbius su Naujais 1941 metais ir linki visiems daug laimingesnių, negu senieji. Visiems Laimingų Naujų Metų.

SVECIU IS INTERIORO.

Kalėdų šventė progą daug lietuvių iš Interio lankėsi Săo Pauloje pas savo gimines ir pažįstamus. Šia progą keletas jų apsilankė ir redakcijoje, užsiskė «Aidu» 1941 metams.

PASTAS IS LIETUVOS.

Jau labai seniai buvo paštas iš Lietuvos. Per Kalėdas pagaliau atėjo paštas iš Lietuvos ir atvežė nemažai laišku šia gyvenantiems lietuviams, žinoma su sveikinimais Kalėdų šventiui. Laiškai iš Lietuvos nors ir labai retai, bet vis dėl to, ateina.

MOKYTOJAS GAIGALAS ISI GIJO KRAUTUVE.

Mokos lietuvių mokyklos vedėjas Lioginas Gaigalas, gavęs už kelių metų tarnybos laiką kompensaciją ir už tuos pinigų nusipirko valgomų produktų ir gerimų krautuvę ir nuo naujų metų pradeda verstis prekyba. Mokykloje p. Gaigalas dar tebe dirbs ir toliau, bet bus kaip laisvai samdomas.

Gaigalas buvo vienas pirmųjų lietuvių mokyklų mokytoju. Turėdamas gerą mokyklų praktiką, nes dirbo dar Lietuvoje, tad ir čia jo vedamos mokyklos buvo vienos geriausiai pastatytos.

Naujam lietuvių biznieriui linki me gero pasisekimo.

«LIETUVIS» ŠIA SAVAITĖ NEBEISEIS.

«Lietuvis» pereitą savaitę praneša, kad šių metų jo paskutinis numeris teisėtis tik gruodžio 31 dieną. Vadinasi viena savaitę «Lietuvis» nebeiseis.

NESUTARIA SAJUNGOS VALDYBA.

Naujoje Lietuvių Sąjungos valdyboje, kuri buvo išrinkta tik pereitą savaitę, jau pasireiškė nesutarimų. Vienas valdybos narys, Narbutis pasitraukė iš valdybos, o jo vieton išrinktas naujas, Ralichas. Nesutarimų prieštastis pasireiškė dėl to, kad vieni valdybos nariai buvo pasiryžę Banderantės namus ir laikraštį perduoti Vancėvičiaus žinion, o kiti tam pasipriešino. Vancėvičiaus didžiausias šalininkas pasitraukė.

Krsp.

KUN. RAGAZINSKAS ISVAŽIUOJA I AMERIKA.

Sausio 7 dieną Katalikų Ben-

drumenės pirmininkas kun. P. Ragazinskas išvažiuoja i Săo Paulo Ameriką rinkti aukų šia veikiančiai Katalikų Bendruomenės mokyklai.

Krsp.

RYTIECIU KALEDU EGLUTE

Per Kalėdas, gruodžio 25 d. L.M.A.R. Rytas surengė mažiesiems lietuviukams eglutę ir apdovanojo vaikučius dovanėlėmis kariuos Kalėdų senelis atnešė.

Kl.

AR MIRE, AR NEMIRE.

Prieš kuri laiką mūsų laikraštėje buvo rašyta, kad vienas žymus senosios Lietuvos veikėjas Martynas Yčas su žmona ir savo

vaikais atvažiuoja i Pietų Ameriką. Dabar Argentinos lietuvių laikraštis «Pietų Amerikos Žinios» rašo, kad Martynas Yčas Berlyne mirė. Gi «Argentinos Lietuvių Balsas» sako, kad Martynas Yčas pirmiau gyvenotik išbėgęs iš Lietuvos, Berlyne, o vėliau nuvažiuo i Portugaliją iš kur rengėsi vykti Pietų Amerikon. Atrodo, kad paleisti gan dai apie Martyno Yčo ne tikri, nes Yčas budamas Portugalijoje negalėjo grįžti i Berlyną ir tenai mirti. Galėt galėjo, tik jam nebuvo reikalo grįžti Berlynan.

DEL VILA ANASTAZIJOS BOM RETIRO MOKYKLU.

Vedant derybas tarp Katalikų Bendruomenės ir Lietuvių Sąjungos Brazilijoje dėl kal kurių mokyklų, kaip Vila Anastazijos ir Bom Retiro, Katalikų Bendruomenė pasižadėjo prirmiti mi nėtus mokyklas su sąlygomis, jei Vila Anastazijos namai bus atiduoti Katalikų Bendruomenėi. Sąjunga gi siulo tokias sąlygas: namai kaip buvo taip ir pasilieka Sąjungos, Katalikų Bendruomenėtik turi teisę čia laikyti mokyklą ir, be to, turi mokėti Sąjungai nuomos 120\$000. Su šiomis sąlygomis Bendruomenė nenori sutikti. Greičiausia, kad ir iš derybų nieko neišeis. Dėl Bom Retiro mokyklos sąlygos tokios: Sąjunga Bendruomenėi mokyklą perleidiš bet tik su sąlyga, kad prie šios mokyklos nebūtų organizuojamos jokios organizacijos, o vien tik mokykla. Jei abi pusės susitar, tai dvi

mokyklas laikys Sąjunga, o dvi Bendruomenė. O jei nesusitar, tai greičiausia dvi mokyklos nustos veikiančios. Pastaruoju laiku Vila Anastazijos mokykla labai nualinta, kuomet joje pradėjo dirbti Jurevičius.

Bandrtk.

NUO RLD.: Redakcijai teko patirti, kad visas derybas vedančios vienuolės, nes, esą Bendruomenė, kaip neturinti teisės veikti organizacija, negali turėti mokyklų.

VARGAS SU PERSIUNTIMU PINIGU

Aido skaitytojas Antanas Makarevičius rašo;

«I Aido paraginimą sutvarkyti savo prenumeratą, kad nesustotų Aidas lankę, manau, kiekvienas geru noru atsilies. Tačiau, gyvenant provincijoje, ypač darbo metu yra labai sunku pasiekti artimiausią paštą, kad pasiektų pinigų. Tam reikia sugaišti dieną darbo, važiuoti toli i paštą. Taip kad ir prie geriau siu noru negalima atlikti tai, kada nori. Tad prašau Aido redakcijos nesusotai siuntinėjus laikraštio, o už prenumeratą bus atlyginta».

AIDAS TEISINGIAUSIAS LAIKRASTIS

Aš Jurgis Deins skaitau Aida jau vienuoliktį metai ir per tą laiką datyriau, kad Aidas yra teisingiausias laikraštis ir idomiausias iš visų buvusių ir esančių lietuviškų laikraščių. Aidas neikuomet neskolioja, kaip kiti laikraštiai; jis teisingai parodo kiekvieną dalyką, neagituoja nei už jokia partija, o patiems skaitytojams duoda laisvą valią galvoti kaip kas nori ir suprasti. Dėl to aš su Aidu nenoriu skurtis. Siunčiu 15\$ ir prašau nesusotdyti Aida siuntinėjus. Be to patariu visiems lietuviams prenumeruoti Aida, platinti šia laikraštį, kuris per tiek metų išsilikė be jokių pašalpų iš Lietuvos Baigdamas, sveikinu su Naujais metais leidėją Kosią Uekų ir redaktorį Antaną Dutkų ir visus Aido darbininkus ir linkiu laimingų Naujų Metų.

Jurgis Deins.

AIDUI AUKOJO.

Aido skaitytojai kurie gyvena interiore, aukoja Aidui po kelis milrejus drauge su prenumerata. Bet tie, kurie gyvena miestie, jie asmeniškai atsilanko i Aido redakcija ir paaukoja Aidui savo darbo po kelis milrejus. Gautos aukos: Jono Girnio 10\$, Kosto Bernacko 5\$. Be to, yra skaitytojų, kurie labai dažnai Aidul paaukoja, tai turi me Vieiki, Bulotą ir kitus. Visiems Aido bičiuliams redakcija

Likviduojamos Kolonijos mokyklos?

To nebus jeigu lietuviška visuomenė gausiai atsilankys i ruošia. 8. m. gruodžio m. 28 d. Săo Caetano Lazio Salėje L. K. Bendruomenės jaunimo sekcijos

VIESA VAKARA

Programoj ispuodinga Kalėdinė 4 veiksmų drama „Batlejaus Stainelė“ GROS PUIKUS ORKESTRAS. Pradžia 8 val. vakaro.

Nauju Metu Sutikimas.

Kaip kiekvienais metais, taip ir gruodžio 31 d. Naujų Metų sutikimas, nuosavoje salėje, Rua Condé de Sarzedas, 170. Programa šokiui iki 4 v. ryto. Pakvietimus prašoma isigyti iš anksto pas narius ir platintojus.

Rengėjai

Buk nepriklausomas 1941 metais,

Isigydamas nuosava namu Villa Oratorio

Vila Oratorio-Bairro da Moca

Savininkas: JOAO DE ARAUJO PINTO
Registruota: N-o 99 da 7-a Circ. dec. lei 58.
NAUJI NAAI ISSIMOKETINAI: Inašos 2:000\$000, o likusius i 72 išsimokėjimus po 200\$000 i mėnesi be palukanų. VILLA ORATORIO randasi geriausioje Moca rajone, tik 5 kilometrai nuo Praça da Sé.
AUTOBUSAI: Villa Bertioga, n-o 28, Borges Figueiredo n-o 26, Oratorio n-o 27, Agua Raza.
INFORMACIJOS: Vietos raštų nėje Villa Oratorio kiekvieną dieną, o taip pat sekmadieniais ir ketomis nedarbo dienomis.
APLANKYKITE ŠIA VILA BENT KARTA IR ISITIKINKITE KOKIA JUMS SIULOMA NAUDA.

taria nuosirdų ašp ir linki visems sulaukti laimingų 1941 metų.

GATAVOS KARTEIROS IDENTIDADE

Gatavos karteiros Identidade svetimsaliam: Juozui Valašui Bronislavai Lipskui, Leokadijai Citavišui, Juozui Junokui, Onai Junokienėi.

Be to išimtos knygtės Alek sandrai Maksinavičiui, Jonui Makutėnui Kazimirai Kuchaitėi, Antanui Sarkovui, Antanui Ciuvinškiui ir Agotai Poderiui. Visiems svetimsalių knygtės, kurie dirbo per Aldo redakcija, bus laiku išimtos ir išeitos jų savininkams. Jei kurių užtruko, tai dėl istaigų prieštasties ar dėl to, kad reikalinga traukti naujas pirštų nuospaudas.

SAUKIAMI IDENTIFIKUOTIS SVETIMSALIAI.

Ateinančią savaitę saukiami identifikuootis svetimsaljai, kurie turi numerius sekamus:

Gruodis.

30 d. nuo 71.751 iki 71.850,
31 d. nuo 71.851 iki 71.950,

1 Sausio šventė,

2 d. nuo 71.951 iki 72.050,
3 d. nuo 72.051 iki 72.150,
4 d. nuo 72.151 iki 72.250.

Svetimsaljai identifikuojami kas dieną nuo 12 val. iki 5, o šeštadieniais nuo 9 val. ryto iki 11 val.

APGAUDINEJO SAJUNGA.

«Lietuvyje» Sąjunga skundžiasi, kad vienas jų štabo tautietis apgaudinėdavo Sąjungą indamais iš policijos eizimams rengti vakarams. Esą tas jų bičiulis ut leidimo išimima paimdavo po 80\$000.

Vadinasi patys banderantininkai skriaudžia mokyklas ir jas išnaudoja. Tai gražus dalykas! Mokyklos negali išsilaikyti o čia atsirado pas juos žmonių, tarpininkų, kurie dar Sąjungos išda mažina, ir sunkina mokyklų padėti.

Jn. B.

SUMAZINTOS MOKYTOJAM ALGOS.

Visiems lietuviškų mokyklų mokytojams nuo naujų mokslo metų pradžios sumažintos algos. Tas padaryta dėl to, kad galima būtų išlaikyti bent dvi lietuviškas mokyklas.

Krsp.

CENTRO TARYBOS IR VALDYBOS POSEDIS.

Po Naujų Metų pirmą sekma dieną šaukiamas Centro Tarybos ir Valdybos bendras posėdis, aptarti Centro reikalus ir nustatyti jo veikimą 1941 metams. Posėdis ivyks sausio 4 d. 14 val.

Pirmininkas.

KRAUTUVE IR NAMAS

Parduodama krautuvė su labai gera fregezija su namu amb de namo. Penha rajone, Vila Guilhermina, Rua seis 13.

TIK L. AIDA BRAZILIJAI SKAITYDAMI VISKA ZINOSITE